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РАЗДЕЛ 10
ТЕХНИЧЕСКИ СПЕЦИФИКАЦИИ ЗА УЧАСТИЕ В ПУБЛИЧНО СЪСТЕЗАНИЕ С ПРЕДМЕТ:
„ИЗВЪРШВАНЕ НА ПРОУЧВАНИЯ, ИЗСЛЕДВАНИЯ, АНАЛИЗИ НА ПАЗАРА НА ХРАНИ И СПИРТНИ НАПИТКИ И ТЕХНИТЕ ГОЛЕМИ ДИСТРИБУТОРИ В ЕС“
I. Обща информация
[bookmark: _Toc476559105]Настоящата обществена поръчка е за изпълнението на дейностите от Работен пакет 3 „Извършване на проучване на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС“, Работен пакет 4 „Създаване на работни документи и методика за провеждане на лабораторни изследвания и тестове за установяване наличието или отсъствието на двоен стандарт за качеството на изследваните продукти и спиртни напитки“ и Работен пакет 6 „Извършване на лабораторни изследвания и проучвания“ от Проект „Комплекс от мерки за установяване на нелоялни търговски практики“, финансиран от Програмата на Европейския съюз за потребителите (2014-2020 г.)
Проектът се изпълнява от Бенефициер Комисията за защита на потребителите (КЗП). Резултатите от дейността (включително докладите и други документи, свързани с нея) са собственост на бенефициера Комисията за защита на потребителите (КЗП).
[bookmark: _Toc378839024][bookmark: _Toc476559106]Основната цел на проекта е да подобри взаимодействието между институциите, отговорни за прилагане на законодателството за защита на потребителите и европейските регулации, третиращи въпросите с нелоялните търговски практики. 
Основната цел на проекта съвпада напълно с цел IV Действие 2.1.4 от Приложението към Работната програма за 2017: "Безвъзмездни средства за съвместни действия за подобряване на сътрудничеството между националните органи, отговарящи за прилагането на закона за защита на потребителите".
Проектът също така пряко съответства на специфичните цели на програмата за потребителите: „ Безопасност: за консолидиране и повишаване на безопасността на продуктите“, „ Права и защита: за разработване и укрепване на правата на потребителите“ и „ Прилагаме: да се подкрепи прилагането на правата на потребителите".
Проектът предвижда набор от дейности за модернизиране на функционирането на Регламента за сътрудничество в областта на защитата на потребителите (СРС) и по-специално подобряване на ефективността на мрежата, когато става дума за събиране на сигнали и обмен на информация за нелоялни търговски практики и за прилагане на закон за защита на потребителите. 
Резултатите от пазарни проучвания и лабораторни тестове върху храни и спиртни напитки, произведени от един и същ производител или предлагани под една и съща марка в различни Страни-членки на ЕС, ще бъдат събрани и анализирани в рамките на проекта.
Проучването цели да установи наличие или липса на двоен стандарт при изследваните продукти, като и наличие на доказателства за нелоялна търговска практика. Резултатите ще се разпространят сред широк кръг от заинтересовани страни и по линия на база данни на мрежата CPC (CPCS). 
Специфични цели: 
· предприемане на комплекс от мерки за установяване на нелоялни търговски практики в следствие прилагане на двоен стандарт при производството и дистрибуцията на храни и спиртни напитки; 
· подобряване на взаимодействието между институциите, отговорни за прилагане на законодателството за защита на потребителите; 
· разпространение на резултатите от проекта и установените добри практики на взаимодействие между институциите сред широк кръг от заинтересовани страни. 
II. Цел на настоящата обществена поръчка
Целта на дейността е да очертае рамката и да определи обхвата на предстоящите лабораторни изследвания и тестове. В рамките на общия пазар на ЕС хората, стоките, услугите и парите се "движат" свободно и по такъв начин всички пречки за бързото и безплатно разпространение на стоките, съобразно потребителското търсене, чрез големи вериги на пазара и компании, извършващи търговски операции във всички страни-членки на ЕС, са отстранени. 
В рамките на настоящата дейност се предвижда да се извърши проучване, обхващащо основните групи храни и спиртни напитки, които са масово използвани в границите на ЕС, от една страна. Изследването трябва да обхване основните търговци на вече установени големи групи храни и спиртни напитки. Изследването трябва да създаде карта на тяхното разпространение, където акцентът ще бъде върху крайния потребител, произхождащ от различни точки на Съюза, а не върху производител. 
Понастоящем стоките не се произвеждат изцяло на едно място, а се събират на отделни стъпки и често този процес се включва в различни части на континента и по света. Определението "Произведено в" една държава е по-скоро изключение, отколкото правило. Гореизложеното означава, че се нуждаем от по-задълбочен подход и анализ на процеса на движение на стоките от момента на тяхното производство до крайния потребител. Икономическите граници на самия ЕС не са ясни и в същото време данните от изследванията, проведени през 2017 г., показват, че качеството на сходните стоки, особено в тези граници, е различно. Потребителите на подобни групи храни и спиртни напитки , произведени в ЕС и част от сходен търговски обмен, получават подобни стоки на различна цена и с различно съдържание и качество, което поставя потребителите на отделните Страни-членки в неравностойно положение, дори и повече, наличието на разлики в качеството на подобен продукт , продавани на един пазар (като европейския), дава възможност за установяване на нелоялни търговски практики и спекулации от страна на търговците на въпросните продукти. Неправилното прехвърляне на информация, свързано с даден продукт върху неговия етикет, рекламирането, изпращането на съобщение до крайния потребител често заблуждава последната връзка на тази верига - потребителят на крайния продукт.
III. Предмет и обхват на поръчката:
Настоящата обществена поръчка се провежда в изпълнение на Проект „Комплекс от мерки за установяване на нелоялни търговски практики“, финансиран от Програмата на Европейския съюз за потребителите (2014-2020 г.).
Подготовката на анализ на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕО ще бъде възложена на изпълнител, който има екип с капацитет и експертен опит по въпросите, свързани с хранителната промишленост и потребителските въпроси. 
Настоящата обществена поръчка ще обхваща три етапа на изпълнение:
	Етап
	Работен пакет
	Наименование
	Описание на дейностите, включени в изпълнението 

	Етап 1
	РП3
	Извършване на проучване на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС
	В рамките на този етап се очаква:
- Извършване на детайлно проучване на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС
-Изготвяне на анализ от разработените проучвания 
-Обсъждане на заключенията от анализа по време на конференцията по проекта с участието на експерти от БАБХ, КЗП, Министерство на икономиката, потребителски организации (ПУ)
-Публикуване на анализа на уеб страницата на КЗП и Министерството на икономиката.

	Етап 2
	РП4
	Създаване на работни документи и методика за провеждане на лабораторни изследвания и тестове за установяване наличието или отсъствието на двоен стандарт за качеството на изследваните продукти и спиртни напитки
	След дадени насоки от Възложителя, дейността обхваща:
-Определяне на асортимента от храни и спиртни напитки, които следва да бъдат изпитвани, произведени от един и същ производител и предлагани под една и съща марка в различни държави - членки на ЕС и които да попаднат в обхвата на изследването;
-Определяне на търговците и веригите, в които се разпространяват продуктите, обект на изследването;
-Създаване на график и работни документи, необходими за функционирането на мобилни работни групи


	Етап 3
	РП6
	Извършване на лабораторни изследвания и проучвания
	В рамките на тази дейност ще бъдат извършени:
- Лабораторни изследвания и проучвания на продукти
- Сравнение и анализ на информацията от етикета на продукта
- Окончателен доклад с резултатите от изследването, включително окончателен анализ и заключения



ЕТАП 1
Изпълнението на дейностите от този етап обхваща Работен пакет 3 „Извършване на проучване на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС“
През последните няколко години държавите от Централна и Източна Европа увеличават проблема с "двойния стандарт" на хранителните продукти, предлагани в различни държави от ЕС. Няколко значителни изследвания са извършени едва през 2017 г., в рамките на които:
- Чешката република представи на Европейската комисия проучване, при което се прави сравнение между идентични хранителни продукти, закупени от търговската мрежа в Чехия, Словакия, Унгария, Австрия, Германия, като сравнението установява значителни разлики;
- Словакия от своя страна представи информация от среща между държавите от Централна и Източна Европа в Братислава, на която бяха обсъдени резултатите от неприятни проучвания, свързани с една и съща тема, включително в България.
Две изследвания са извършени в България през 2017 г. В рамките на първото изследване, проведено в края на юни 2017 г., са тествани 31 продукта, закупен в България и няколко западноевропейски държави. Резултатите показват, че при седем от тях има разлика между съдържанието, посочено върху етикета на храните, предлагани в България и в чужбина. Допълнителният лабораторен анализ показа, че при три продукта има незначителни отклонения в допустимите граници. Освен това анализът на органите в областта на земеделието показва, че повече от половината от продуктите са по-скъпи в България в сравнение с чужбина и по-драстичните разлики са установени при бебешки храни, се посочва от земеделския орган.
Второто изследване отново показа двоен стандарт между хранителните продукти в България и Западна Европа. Разликите са както в цената, така и в качеството. Инспекцията е извършена в София, Берлин и Виена. Оказа се, че натуралният сок в България се продава при почти 150% по-висока цена в сравнение със същия сок в Германия. Бебешкото пюре, предлагано в България, съдържа с 26% повече масло в сравнение с същото пюре, което се предлага в Германия или Австрия. Значителни разлики в цената и съставките се откриват и в шоколадовите десерти и газирани напитки. Детски сок в България е 147% по-скъп от същия сок в Германия.
По време на първите изследвания през юни различията в етикетите бяха открити в 8 от 31 храни. Сравнението на цените след премахването на разликите в ДДС показа, че нетната стойност на 9 продукта е по-висока в България в сравнение с Италия, Франция и Швейцария. Най-голямата разлика се установява с макаронени изделия, произведени от твърда пшеница - 50%. Концентрираното доматено пюре и кетчуп са между 32 и 36% по-скъпи. С по-високи цени в България са конфитюр от боровинки, печено кафе за еспресо машина, напитка какао на прах, кифла със сметана и пълнеж от ягоди, светла бира, както и зехтин "Екстра върджин". Изследванията на първото проучване не включват лабораторни анализи от съдържанието на продуктите, като акцентът беше върху разликите в цените и информацията върху етикетите. По време на второто проучване групите на изследваните храни бяха ограничени, но в същото време разнообразни по отношение на асортимента. Бяха закупени 31 продукта от търговски вериги в Германия и Австрия, а от България - 30 аналогови продукта.
Пробите бяха условно разделени в пет големи групи:
1. Шоколадови продукти - 8 бр., от които 2 вида бонбони, 4 вида шоколад, 1 шоколадов крем и един шоколадов десерт; 
2. Напитки и сокове - 7 бр., от които 1 газирана напитка, 2 плодови сока, 1 студен чай, 2 бр. енергийни напитки и 1 млечна напитка с кафе; 
3. Детски храни - 2 бр. пюрета; 
4. Млечни продукти и маргарин - 8 бр., от които 4 сирена, 3 масла и 1 маргарин; 
5. Месни продукти - 6 бр., от които 1 шунка, 1 консерва месо, 4 колбаса.
Оценката беше извършена на няколко етапа, като бяха извършени сравнения и анализи на информацията върху етикетите на продуктите, предлагани в Западна Европа и България и предварителния ценови анализ. След това органолептичният анализ на продуктите беше извършен от сертифицирани експерти с доказан опит в областта на такъв вид проверка. Бе направен физико-химичен анализ на всички видове продукти, за да се направи сравнение на информацията върху етикетите с действителното количество на дадена съставка в продукта.
Също така беше направено сравнение на информацията от всички тестове на българския продукт и неговия "европейски" аналог;
Анализаторите проверяват дали продуктите съдържат чужди животински протеини (конско и птиче месо) в месни продукти; соеви и соеви производни в месни продукти; наличие на хидроксипролин и съотношението колаген / протеин; немлечни мазнини в млечните продукти; неоповестени и неразрешени оцветители, подсладители и консерванти в напитките и соковете; неоповестени и неразрешени подсладители и консерванти в шоколадите и шоколадовите продукти; определяне съдържанието на какао в шоколадите и шоколадовите продукти.
Обобщените резултати от всички видове анализи - етикети, органолептични, физикохимични и допълнителни анализи за всяка група, поотделно, са:
· Резултати за месни продукти: Не са установени разлики при етикетирането и органолептичния анализ, а във физикохимичния анализ има незначителни разлики в лабораторните тестове, които са в допустимите граници. 
· Резултати за млечни продукти и маргарин: Разликите в етикетирането са тук. За едно от видовете масло, съдържанието на мазнини в продукта, предлагано в България е 82%, а в продукта от германския пазар - 80%. Когато се направи сравнение на маргарина, чийто външен вид е идентичен като допълнение към разликата в теглото, предлаганият в България продукт има 70% мазнини, а германският продукт е с 80% мазнини. 
· Резултати за шоколадовите продукти: Първоначалната проверка на етикета установи, че при детски шоколадов десерт, идващ от идентична търговска марка, съществуват значителни разлики между съставките, посочени на двата етикета. Продуктът от Германия съдържа захар, декстроза и яйчен прах, докато продуктът от България съдържа захар, глюкоза, сироп от глюкоза-фруктоза, яйца. Също така "немският" продукт съдържа мляко - 24% и тъмен шоколад - 21%, докато "българският" продукт съдържа мляко 21% и шоколад - 20%.  При извършване на органолептичен анализ се установява разлика между двата аналога на един от типовете шоколад по отношение на цвета, където българският продукт е с кафяв цвят, а западноевропейският аналог е със светлокафяв цвят.
· Резултати за детски храни: При етикетирането на детско пюре от една и съща марка се посочват всички съставки, но в предлагания на българския пазар продукт обявеното съдържание на рапично масло е 1,3%, докато в продукта от Германия, съдържанието на това масло е 0,9%. Съдържанието на протеин в пюрето за Германия е 1,5 грама на 100 грама продукт, а за България количеството е 1 грам на 100 грама продукт; 
· Резултати за напитки и сокове: В газирана напитка със същата марка продуктът от германския пазар съдържа "захар" и "въглеродна киселина", а продуктът, предлаган в България, съдържа "глюкозо-фруктозен сироп" и "въглерод диоксид ". В плодовия сок със същата марка, продуктът от западноевропейския пазар е със заявено съдържание на 100% плодове, докато продуктът, предлаган в България, е с 97% сок от концентрат и 3% оранжева каша. При един от продуктите, поради своя аналог в България, карбонизирането е слабо и вкусът е сладък в сравнение с продукта от Западна Европа, където карбонацията е значителна и вкусът е сладък.
Заключението на органите, установили горепосочените различия е, че въз основа на извършените тестове и сравнителните анализи на установените разлики между "българските" продукти и техните "европейски" аналози, съществуват доказателства за несъответствие в качеството на храните на българския и европейския пазар, тяхното етикетиране, което води до подозрения за нелоялни търговски практики във връзка с предлагането на тези продукти на пазара.
Анализът трябва:
1.  да определи групата храни, които най-често се използват от населението на ЕС. Като се има предвид фактът, че традициите на отделните нации са свързани с консумацията на различни храни и напитки, да бъдат предоставени универсални групи и асортимент, които могат да бъдат идентифицирани във веригите за търговия във всяка от Страните-членки на ЕС. Кандидатите следва да идентифицират и анализират поне по 3 броя стоки от различни търговски марки от посочените по-долу примерни групи.
Пример: 
Група 1 - макаронени изделия; млечни продукти; сладкиши (шоколади и др.); 
Група 2 - зеленчуци и ориз; 
Група 3 - зехтин и подправки; 
Група 4 - консерви и др. 
Група 5 - спиртни напитки 
2.  да изследва веригата на доставки на храни до крайния потребител. Очаква се да бъде проучено функционирането на поне 3 от най-големите дистрибутори на храни, вино и спиртни напитки и търговски вериги, където аналоговите продукти се разпространяват в страните от ЕС.
3. да подпомогне изпълнението на следващата дейност от проекта „Създаване на работни документи и методология за провеждане на лабораторни изследвания и тестове за установяване на наличието или липсата на двоен стандарт в качеството на изследваните продукти и спиртни напитки.“
При провеждането на проучването се предвижда спазването на следният алгоритъм:
· Дефиниране на проблема. 
· Разработване на план за проучването
· Събиране на нужната информация
· Анализ на информацията
· Представяне на крайните резултати. Крайните резултати ще се осигурят под формата на ноу-хау и ще се представят пред заинтересованите страни. 
Очаквани резултати от Етап 1:
· Разработени проучвания на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС.
· Документален анализ на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС 
· Проведено обсъждане на заключенията от анализа по време на конференцията по проекта с участието на експерти от БАБХ, КЗП, Министерство на икономиката, потребителски организации;
· Публикуване на анализа на уеб страницата на КЗП и Министерството на икономиката.

ЕТАП 2
Изпълнението на дейностите от този етап обхваща Работен пакет 4 „Създаване на работни документи и методика за провеждане на лабораторни изследвания и тестове за установяване наличието или отсъствието на двоен стандарт за качеството на изследваните продукти и спиртни напитки“.
Цел на изпълнението:
· Да се създаде документална рамка за дейностите, свързани с провеждането на тестване на продукти и тестване на групите, получени от анализа на Етап 1.
· Да се създаде институционална рамка за екипите, които ще провеждат проектните проучвания с цел валидиране на окончателните резултати.
· Да се създадат условия за умножаване на резултатите от изследването. 
Създадената документация ще бъде нещо като ноу-хау, което освен че ще бъде основано на времето, може да помогне за умножаването на резултатите в други източноевропейски страни.
Дейността включва следните стъпки:
Създаване на работна група за определяне на индикаторите за тестване на храни и спиртни напитки, произведени от същия производител и продавани под една и съща марка в различни Страни-членки на ЕС.
Работната група ще включва експерти от КЗП, БАБХ, потребителски организации и експерти от Министерството на икономиката. Групата ще определи индикаторите и знаците, въз основа на които продуктите, избрани от целевите пазари, ще бъдат тествани и проучени в сравнение с продуктите и спиртните напитки, налични на българския пазар. Експертите от Работната група ще вземат предвид анализа, изготвен по Етап 1, като адаптират констатациите и заключенията си към условията, при които действа българският пазар на продуктите, споменати в анализа. Работната група ще идентифицира дистрибуторите и търговските вериги, от където да се купуват продуктите, които да бъдат доставени на наети по проекта лаборатории за изследване и сравнение.
 
Работната група ще изготви Насоки за изготвянето на методология за определяне на наличието или липсата на нелоялни търговски практики, установени по време на проучването по Етап 1 и индикаторите и знаците, въз основа на които продуктите, избрани от целевите пазари, ще бъдат тествани и изследвани за сравнение с продуктите и спиртните напитки на българския пазар. 
Насоките ще бъдат предоставени на Изпълнителя за извършване на следните дейности от Етап 2:
1. Определяне на асортимента на храни и спиртни напитки, попадащи в обхвата на изследването.
Асортиментът ще включва продукти от групите в Анализ от Етап 1. Продуктите трябва да се търгуват както в Страните-членки на ЕС, така и в търговската мрежа на България. Изпълнителят на обществената поръчка трябва да изготви Списък с продукти, избрани от целевите пазари, които ще бъдат тествани и изследвани за сравнение с продуктите и спиртните напитки на българския пазар. 
Изготвеният Списък ще представлява асортимент на продуктите.
2. Определяне на обхвата на търговците и веригите, в които се раздават разглежданите продукти. 
Тестването на продуктите се планира да се извърши в следните Страни-членки на ЕС: Гърция, Португалия, Унгария, Испания и Германия. Страните са определени като обхващащи държава с различна степен на икономика на развитие, съседна страна (териториална близост на пазарите) и държава със сходно управление и структура. В Списъка по т. 2 трябва да се опишат и търговците и веригите, в които се разпространяват продуктите, избрани от целевите пазари.
3. Изготвяне на график и работни документи, необходими на експертите от работните групи за вземане на проби и закупуване на продукти от европейските вериги и дистрибутори на дребно.
В Техническото си предложение Изпълнителят трябва да предложи примерен график за вземане на проби и закупуване на продукти от европейските вериги и дистрибутори на дребно, както и да опише (приложи) комплект от примерни работни документи за вземане на проби и закупуване на продукти от европейските вериги и дистрибутори на дребно.
Очаквани резултати от Етап 2:
· Работен документ (Доклад) за определяне на индикаторите и знаците, въз основа на които продуктите, избрани от целевите пазари, ще бъдат тествани и изследвани за сравнение с продуктите и спиртните напитки на българския пазар; асортимента на храни и спиртни напитки, попадащи в обхвата на изследването; търговците и веригите, в които се раздават разпространяват продукти;
· Работен график за мобилни работни групи, които ще предоставят продукти за сравнителен анализ;
· Комплект с работни документи за функционирането на мобилните работни групи.

ЕТАП 3
Целта на осъществяването на дейността е:
- да определи с помощта на лабораторни анализи степента, до която съставът на предварително определени хранителни продукти и спиртни напитки, предоставени от търговската мрежа на Страните-членки на ЕС, съответства на състава на аналога им, продаван в България;
- да установи колко обективно и пълно е информацията за състава на всеки от продуктите,отразена върху техните етикети;
- да установи наличието или отсъствието на нелоялни търговски практики от страна на производители, дистрибутори и търговци на подобни продукти в рамките на ЕС.
В рамките на тази дейност ще бъде направена оценка на съответствието на подобни продукти, предоставяни от търговската мрежа в Страните-членки на ЕС (Гърция, Португалия, Унгария, Испания, Германия) и българската търговска мрежа. Оценката ще се базира на:
- Сравнение и анализ на информацията върху етикета на продукта в целевите страни, идентифицирани по проекта (Гърция, Португалия, Унгария, Испания, Германия) и в България и първоначален ценови анализ;
- Органолептичен анализ на продукти от сертифицирани експерти с доказан опит в този вид изследвания;
- Физикохимичен анализ на всички видове продукти, за да се сравни информацията от етикетите с действителното количество на съставката в продукта;
- Сравняване на информацията от всички видове изследвания на българския продукт и неговия "европейски" аналог;
- допълнителни проучвания за възможна замяна на съставките или за внезапно включване на такъв анализ за наличието на: чужди животински протеини (конско и птиче месо) в месни продукти; соеви и соеви производни в месни продукти; съдържанието на хидроксипролин и съотношението колаген / белтък; немлечни мазнини в млечните продукти; неоповестени и неоторизирани оцветители, подсладители и консерванти в безалкохолни напитки и сокове; неоповестени и неоторизирани подсладители и консерванти в шоколади и шоколадови продукти; определяне на съдържанието на какао в шоколади и шоколадови продукти и т.н. изследвания върху знаците и техниките, идентифицирани от работната група от Етап 2.
За да бъдат легитимни  пробите и техните резултати валидни, взетите проби трябва да бъдат предоставени за тестване в акредитирани лаборатории - лабораториите в Българската агенция за безопасност на храните (БАБХ) и, ако е необходимо, и други акредитирани лаборатории. Комисията за защита на потребителите е надзорен орган по Закона за защита на потребителите и като такъв извършва проверки, анализира възможността за прилагане на раздел "Нелоялни търговски практики" и издава заповеди за забрана на прилагането на нелоялни търговски практики на търговците.
При разглеждане на случай относно доставката и продажбата на хранителни продукти е необходимо да се предприемат съвместни действия с Българската агенция за безопасност на храните (БАБХ). БАБХ извършва проверка на компетентността, за да изпълни изискванията на Закона за храните и вторичните нормативни актове за неговото прилагане. В случай на нарушения при предоставянето на информация върху етикета за потребителите и представляващо съобщение в нарушение на регулаторни изисквания, съобщения, твърдения или други определения, които не трябва да фигурират върху етикета на даден хранителен продукт, наличието на неверни данни за хранителни стойността, състава и т.н., резултатите от анализите се предоставят на КЗП с цел да бъдат анализирани.
Изследването трябва да се проведе в специализирани лаборатории с налично оборудване, вкл. PCR апарат. Оборудването следва да отговаря на изискванията на стандартите в областта на безопасността на храните и научните изследвания в областта на качеството на храните, както и международните стандарти в областта на генетиката и молекулярната биология. Апаратът PCR е иновативно решение, базирано на генната технология, което замества старите технологии с компактно и модерно устройство от ново поколение за откриване на фалшифициране на храните. Апаратурата също така позволява откриване и определяне на чуждо присъствие в широк спектър от храни на базата на ДНК анализ / фалшификации - идентификация на животински видове и риба/, SNR генотипизиране и полиморфизъм, определяне на процента на генетично модифицирани организми, определяне на алергени.
По отношение на установяването на двойния стандарт за проби от вино и спиртни напитки, ще бъдат осигурени физикохимични и микробиологични проби за определяне на състава на напитките и съответствието им с изискванията за безопасност и установяване наличието или отсъствието на нелоялни търговски практики. Ще се вземат проби от различни марки спиртни напитки като водка, ликьор, ракия, мастика, уиски, бърбън, ром, текила и др., за да се установи последователността на техните имена, използвани за тяхното маркиране и търговското представяне на изискванията за съответната категория, посочени в ЗВСН. Проучването на виното и спиртните напитки по отношение на наличието или отсъствието на двоен стандарт в производствения процес е първото действие. Досега обхватът на изследването включваше само една ограничена група продукти - храни. Предварителните данни обаче показват, че феноменът "двоен стандарт" покрива широк спектър от спиртни напитки, вкл. бира. Тестването на вече взетите проби ще бъде извършено отново в акредитирани лаборатории под надзора на упълномощени лица в съответната област.
За тестовете досега са използвани следните акредитирани лаборатории:
- Лаборатория в Националния център за обществено здраве и анализ (НЦОЗА) за физикохимичен анализ на шоколадови продукти, безалкохолни напитки и сокове и бебешки храни; 
- Лаборатория в Националния диагностичен научноизследователски ветеринарен медицински институт (НДНИВМИ) - за анализ на млечни продукти;
- Тестова лаборатория към Регионална дирекция по безопасност на храните София град (TЛ с РДБХ гр. София) за анализ на месни продукти;
- Лаборатория за тестване в "СГС България" ЕООД, гр. Варна - за анализ на месни продукти за наличие на чуждестранни протеини и соеви протеини (птиче и конско);
- ГЛОБАЛ ТЕСТ ООД Тестов център за анализ на съдържанието на какао в шоколадовите продукти. 
Всички изброени лаборатории са акредитирани от Българската служба за акредитация към Министерството на икономиката. За окончателната оценка на лабораторните резултати толерансите бяха използвани съгласно метода за анализ на съответния показател и за оценка на съответствието на хранителната стойност бяха използвани насоките на компетентните органи относно контрола за съответствие с Регламент ( ЕС) № 1169/2011 по отношение на определянето на допустимите отклонения за хранителните стойности, посочени върху етикета. 
В рамките на проекта ще бъдат използвани само български акредитирани лаборатории за установяване на показателите. 
Резултатите от лабораторните анализи за всяка лаборатория трябва да се оформят в доклади, които да бъдат предоставени на Работната група от Етап 2. 
Окончателният доклад, който трябва да включва и обобщените лабораторни анализи, ще бъде широко разпространен в публичните събития, планирани по проекта, с участието на международни организации в областта на защитата на потребителите. Той трябва да включва обобщените резултати от всички видове анализи (етикети, органолептични, физикохимични и допълнителни анализи) за всяка група поотделно.
Очаквани резултати от Етап 3:
· Доклади за лабораторните тестове и изследвания на продукти (храни и спиртни напитки), извършвани от Гърция, Португалия, Унгария, Испания, Германия и аналозите им от търговската мрежа на България;
· Проведено сравнение и анализ на информацията от етикета на продукта, който се предлагат в целевите страни; 
· Изготвен окончателен доклад с резултатите от изследването, включително окончателен анализ и заключения от извършените проби.

1. Изисквания към изпълнението
Изпълнението на предмета на настоящата обществена поръчка включва:
Изпълнителят е задължен:
· Да изпълни в срок и с необходимото качество предвидените дейности, описани в настоящата Техническа спецификация;
· Да съгласува изпълнението на всяка дейност с Възложителя;
· Да информира Възложителя за изпълнение на договора, за всички потенциални проблеми, които биха могли да възникнат в хода на изпълнение, като предоставя адекватни предложения за решения за преодоляването им;
· Да извърши всички дейности и задачи, предмет на поръчката, като за същите да бъдат подписани своевременно приемо-предавателни протоколи с Възложителя;
· Да отстрани, в посочен от Възложителя срок, всички констатирани от него недостатъци в изпълнението;
2. Изисквания към изготвянето на предложението за изпълнение на поръчката
Участникът следва да приложи, към техническото си предложение „Предложение за изпълнение на поръчката“, което подлежи на оценка съгласно утвърдената Методика за оценка на офертите. Участникът в настоящата процедура трябва да представи своята визия за изпълнение на поръчката на български език и с обем до 20 стандартни страници (Times New Roman, шрифт 12), без приложенията към нея.
– Участникът следва да разпише подхода за изпълнение на предмета на поръчката при евентуалното възлагане на договора и да предложи последователността и взаимообвързаността на всички дейности необходими за изпълнение на услугатa.
– Следва да се опишат всички дейности по изпълнение, както и описание на начина на тяхното изпълнение, съгласно настоящата Техническа спецификация и изискванията на Възложителя, в това число: подготвителните дейности и дейностите по извършване на самата услуга.
– Организация на работата по изпълнение на поръчката, времеви график, разпределение на задачите и отговорностите на ключовите експерти и тяхното адекватно включване във времето за постигане на максимално качество и стриктно спазване на сроковете за изпълнение.
3. Изисквания към персонала за изпълнение на поръчката
Участникът в процедурата, трябва да осигурява необходимата експертиза за осъществяването на всички дейности от предмета на поръчката, съгласно изискванията на Възложителя, обективирани в настоящите Технически спецификации, в Документацията за участие и в българското законодателство.
В техническото предложение, всеки участник трябва да представи „Списък на персонала, с който ще изпълни поръчката“, който подлежи на оценка съгласно утвърдената Методика за оценка на офертите. Минималният брой на персонала за изпълнението на поръчката е 4 (четири) лица, които трябва да отговарят на следните изисквания за професионална компетентност:
РЪКОВОДИТЕЛ НА ЕКИПА
Ръководителят на екипа отговаря за организацията и управлението на изпълняваните дейности, както и за комуникацията с Възложителя. Основно негово задължение е да следи за сроковете и качеството на изготвения продукт, да уведомява Възложителя за потенциални рискове, в т.ч. и от забава на изпълнението. Ръководителят на екипа е отговорен за цялостното изпълнение на поръчката.
Минимални изисквания, на които трябва да отговаря: 
Квалификация: Образователно-квалификационна степен „Магистър”, специалност в областта на „Природни науки, математика и информатика“ или  „Технически науки“ или „Аграрни науки и ветеринарна медицина“, съгласно Класификатора на областите на висшето образование и професионалните направления или еквивалентна образователна степен (важи и за чуждестранни експерти и/или експерти, с придобита в чужбина специалност) и минимум 5 години професионален опит по специалността;
Cпецифичен опит: опит като ръководител на  не по-малко от 5 (пет) научни разработки и/или научни проекти през последните 10 години, считано от датата на подаване на офертата.
ЕКПЕРТ ПРОУЧВАНИЯ 1:
Минимални изисквания, на които трябва да отговаря: 
Квалификация: Образователно-квалификационна степен „Магистър”, специалност в областта на „Природни науки, математика и информатика“, професионално направление „Химически науки“, съгласно Класификатора на областите на висшето образование и професионалните направления или еквивалентна образователна степен (важи и за чуждестранни експерти и/или експерти, с придобита в чужбина специалност) и минимум 5 години професионален опит по специалността.
Cпецифичен опит:  минимум 5 години опит в областта на провеждане и обработка на резултати от изследване на храни и хранителни технологии с участие в минимум 5 изследвания, проучвания, анализи от последните 10 години, считано от датата на подаване на офертата.
ЕКПЕРТ ПРОУЧВАНИЯ 2:
Минимални изисквания, на които трябва да отговаря: 
Квалификация: Образователно-квалификационна степен „Магистър”, специалност в областта на „Технически науки“, професионално направление „Химични технологии“, съгласно Класификатора на областите на висшето образование и професионалните направления или еквивалентна образователна степен (важи и за чуждестранни експерти и/или експерти, с придобита в чужбина специалност и минимум 5 години професионален опит по специалността).
Cпецифичен опит: минимум 5 години опит в областта на провеждане и обработка на резултати от изследване на алкохолните и безалкохолни напитки с участие в минимум 5 изследвания, проучвания, анализи от последните 10 години, считано от датата на подаване на офертата.
ЕКПЕРТ АНАЛИЗАТОР : 
Квалификация: Образователно-квалификационна степен „Магистър”, специалност в областта на „Природни науки, математика и информатика“ или  „Технически науки“, професионално направление „Химически науки“ или „Химични технологии“, съгласно Класификатора на областите на висшето образование и професионалните направления или еквивалентна образователна степен и минимум 5 години професионален опит по специалността.
Cпецифичен опит: минимум 5 години опит в областта на извършване на лабораторни анализи за определяне/сравняване на качеството на храни и/или напитки от последните 10 години, считано от датата на подаване на офертата.

За доказателство за наличие на професионален опит за ръководителя и всеки един от членовете на екипа от експерти могат да послужат:
-	Документи, удостоверяващи наличието на професионален опит в съответна област - копие от трудова книжка, копие от трудов и/или граждански договор/и, референция от работодател и/или други приложими документи;
-	Препоръки, както и други приложими документи, по преценка на кандидата.
Резултати от изпълнението на поръчката:
· Изследване на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС 
· Разработени проучвания на пазара на храни и спиртни напитки и техните големи дистрибутори в ЕС
· Проведено обсъждане на заключенията от анализа по време на конференцията по проекта с участието на експерти от БАБХ, КЗП, Министерство на икономиката, потребителски организации 
· Публикуване на анализа на уеб страницата на КЗП и Министерството на икономиката
· Работен документ (Доклад) за определяне на индикаторите и знаците, въз основа на които продуктите, избрани от целевите пазари, ще бъдат тествани и изследвани за сравнение с продуктите и спиртните напитки на българския пазар; асортимента на храни и спиртни напитки, попадащи в обхвата на изследването; търговците и веригите, в които се раздават разпространяват продукти;
· Работен график за мобилни работни групи, които ще предоставят продукти за сравнителен анализ;
· Комплект с работни документи за функционирането на мобилните работни групи.
· Доклади за лабораторните тестове и изследвания на продукти (храни и спиртни напитки), извършвани от Гърция, Португалия, Унгария, Испания, Германия и аналозите им от търговската мрежа на България;
· Проведено сравнение и анализ на информацията от етикета на продукта, който се предлагат в целевите страни; 
· Изготвен окончателен доклад с резултатите от изследването, включително окончателен анализ и заключения от извършените проби.

IV. Времева рамка
За начало на изпълнението на Етап 1 се счита сключването на договора за изпълнение на поръчката
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Краен срок за изпълнение на поръчката: дванадесет месеца след сключването на договор за изпълнение. 
[bookmark: _GoBack]Място на изпълнение на поръчката: територията на Република България - по предложение на Изпълнителя.
V. Изисквания за докладване
Изпълнителят е длъжен да докладва за хода на изпълнение на задачата по имейл или телефон, когато Възложителят поиска. Всеки един от изработените продукти се съгласува на ниво проект и се одобрява от Възложителя. Изискването за отчетност е финален доклад след приключване на заданието.
За изпълнение на дейностите се изготвя доклад, който се предава на Възложителя. Всеки етап приключва с подписването на  приемно-предавателен протокол между Възложителя и Изпълнителя.
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„Този документ е финансиран от Програмата на Европейския съюз за потребителите (2014-2020 г.).“
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